

樂觀積極度過生命每一天

台灣高鐵企劃專家

——陳明澄學姐

張淑安 採訪撰文

大雨滂沱、冷鋒來襲，保暖的羽絨衣被雨水侵襲，腳上的布鞋也被大雨打濕，在這樣的寒冷氣候中來到了陳學姐溫暖的家。陳學姐親切的笑容、她三歲的稚子真摯害羞的神情、和一杯冒著煙的熱咖啡，讓這個春寒料峭的星期天，感覺一股暖流，在心底漸漸漫開。

平凡中的堅持

陳明澄學姐畢業於交大運管系76級，任職於台灣高鐵公司。育有一子，她的另一伴、同是交大運管系畢業的顏士益學長，目前則在大陸工作。陳學姐笑著說她真是斗膽接下了訪問，因為友聲的〈竹湖風雲錄〉可都是訪問些知名人物。她謙虛的表示，「我既非傑出校友，也沒有好成就，工作表現也沒有很突出，找上我，真是覺得受寵若驚。」但開朗的陳學姐隨即表示，「不過話說回來，交大的其他校友都很優秀，訪問他們的豐功偉業，可以激發學弟妹的向上之心，但若能在風雲錄中說說平凡的想法與經驗，倒也是不錯，應該會有清新的感覺吧！」

事實上，這次對陳學姐的專訪可說是“再續前緣”。去年《交大友聲》作運管系專題報導時，執行主編林貴璽老師已邀請過陳明澄、顏士益這對夫妻檔的學長姐，不過當時顏學長人在大陸，沒有約成。怎知友聲近來規劃一些女性學長的專訪，正巧又找上陳學姐，這也可說老天爺的安排，非讓友聲報導一下陳學姐的近況不可。

記者和陳學姐閒聊近兩個小時後，發現陳學姐雖說自己平凡，但卻有許多待人處世的道理在她的生活實踐中，特別是“樂觀、積極、主動、知足、真誠”的特質，更是從學姐身上表露無遺。

陳學姐自交大運管系畢業，隨後進入亞聯工程顧問公司。三年之後，體認到應趁年輕繼續更精進的學問研究，恰好，另一半顏學長也有此想法，因此雙雙決定赴美進修。



全家福，陳明滢學姐提供

只是，進修的目標雖相同，但興趣卻有所不同，陳學姐依舊朝運輸管理發展，而顏學長則決定修習 MBA 的學位。然而，有緣人不管身在何處，就是會碰在一起。就這麼巧，他們兩人都各申請了十所學校，居然也都進入同一所學校，就是知名的馬里蘭大學。

民國 81 年回國後，陳學姐雖回到原來的工程顧問公司，但卻開始留意台灣即將展開最大的交通建設——高鐵建設。高鐵畢竟和陳學姐所學息息相關，且又是台灣史無前例最高科技、最大挑戰的交通運輸建設，因此，它深深吸引喜愛挑戰的陳學姐。於是 87 年台灣高鐵公司正式與交通部簽約後，同年的九月，陳學姐即跳槽進入台灣高鐵公司，一圓她挑戰專業與科技的運輸管理之夢。

剛開始、陳學姐是負責聯外交通的部份，隸屬營運部門，之後改屬於企劃處。陳學姐目前擔任總經理室高級專員一職，屬於幕僚作業，大多處理即時性、任務導向的工作，提供整合性的處理建議。陳學姐雖非主管，從事比較幕僚性質的工作，但問及她的工作哲學，卻也是在職場中勝出的武林密笈，學弟妹不妨銘記在心。

首先，多多充實自己，專業知識絕對要具備，專業知識就是作戰工具。其二，與同事建立良好的人際關係，因此，平時要真誠待人，而非只是業務上的表面關係。第三，堅守自己的本分，陳學姐認為這可是縱橫職場的基本功。第

四，選擇自己所愛，並樂在其中，從工作中肯定自己，就能獲得最大的成就感。陳學姐強調，除了專業知識之外，更重要的是“工作倫理”與“團隊精神”的展現與學習，而後者更不容小覷，這可以幫助累積“人脈”，進而在職場中建立良好的「人脈存摺」。理工背景的學弟妹要特別注意，埋首苦幹把份內的工作做好固然重要，但若要看到更寬更廣的視野，“人脈存摺”則是不可或缺的資產。

此外，在男性眾多的工作環境中，陳學姐在職場上依舊是駕輕就熟，靠的是真誠與人相處，同時，陳學姐也表示，因為從大學時代就是在男多於女的交大“練習與異性相處”，所以，職場上能與異性工作夥伴互動較佳，也許應歸功於身為交大人的優勢吧。

蠟燭可以不用兩頭燒

社會趨勢所致，現代女性逐漸有了能力與權利，不論在職場上或家庭中，女性的角色都有了不小的轉變，不過，也造成很多職業婦女都得在工作與家庭之間奮戰，但在陳學姐身上卻可看到「蠟燭可以不用兩頭燒」。

在男性眾多的高鐵，與同事之間都有良好的關係，甚至可以互相照應。對於陳學姐而言，台灣高鐵可說是個相當良好的工作環境，讓她得以兼顧家庭與事業。

首先是歸功於主動積極的個性。在美國唸書的時候，陳學姐曾經向老師爭取較高的計畫酬勞，令老師對她的主動積極印象深刻，後來還成為指導教授張金琳老師的第一個女門生。在職場上，她毛遂自薦，加上恩師們的提攜與引薦，掌握了進入台灣高鐵的機會。

另外，陳學姐談到女性在職場的優勢與劣勢，她強調本身具備專業素養，不論什麼性別在職場上機會都是一樣的，而女性天賦的細心、耐心與較為任勞任怨，更是女性得以在職場上佔有優勢的先天條件，甚至女性較可以放下身段與人溝通、詢問，在職場上與同事的相處也更融洽。

「有了孩子之後，工作態度跟方式是一定會有所轉變的，」陳學姐表示。但這樣的轉變並沒有為陳學姐帶來沉重的負擔。由於主動積極，讓她把時間分配得宜，工作都盡量在上班時間完成；而良好的人際關係、同事之間的互相幫助也讓她工作總能順利完成。

由於顏學長長期在大陸工作，分隔兩地，但彼此的互相信賴與支持是陳學姐的夫妻相處之道。至於在工作上，難免遇到不順遂，陳學姐說她會毫不保留的傾吐，但對象是常是她的寶貝兒子，她讓兒子了解媽媽的煩惱，體諒媽媽的辛勞。三歲大的孩子似懂非懂，但每次總是給陳學姐最溫馨甜蜜的擁抱，用他的天真與無邪的大眼望著陳學姐，給他的母親最大的支持與安慰。



顏士益 致謝
陳明滢

TEL: 02-7868724
全視新婚的文化
(02)3222287

結婚照，攝於交大矩陣林，陳明滢學姐提供

儘管一個人在台灣照顧孩子，但那真的是「甜蜜的負荷」，其中最重要也是最平凡的道理就是「開心也是過，不開心也是過，不如每天都快樂的度過。」樂觀的態度讓陳學姐一面有工作成就的肯定，另一方面也有家庭親子間的溫暖，於是蠟燭不再無奈困苦地兩頭燒，而是自在地放射出耀眼自信的光芒。

執子之手 與子偕老

陳學姐的愛情故事就如同童話故事一般，從學生時代學長與學妹間純純的愛戀，到現在即使相隔海峽兩岸，仍然攜手相伴度過彼此的喜怒哀樂。

話說陳學姐與顏學長可是大學時代就令人羨慕的「系對」，目前的夫君可是當時的直屬學長呢！這樣的戀情，在充滿誘惑與複雜的現代社會幾乎快看不到了。他們兩人的戀情經過了兩年的學校生活、顏學長的兩年軍旅生活，再加上出社會的歷練，他們的喜訊則是在學長姐準備一同出國進修的年初，選擇一同步入禮堂。

而在結婚第十二年，兩人愛的結晶才呱呱落地。陳學姐以慈愛的目光望著三歲的兒子，「這是上天賜給我們的禮物！」在這十二年間，面對周遭親友不斷詢問，「生不生孩子啊？」「哪時候生啊？」陳學姐總是笑答，「正在努力囉！」她相信一切自有安排。而孩子的到來也讓陳學姐對工作及生活有了轉變，每每看到孩子健康的活蹦亂跳，陳學姐總覺得這是上天給他們最珍貴的寶藏。

讀萬卷書 行萬里路

旅行可以增長見聞，讓視野更開闊，行萬里路可以讓人的生命更精采，而有嗜好相投的另一伴，更令人羨慕。

陳學姐說她和顏學長之間共同的嗜好就是旅遊，對於陳學姐而言，旅遊是她紓解生活壓力的良方，因此，他們夫妻倆可說是到處走透透。印象最深刻的是第一次出國旅遊，就選擇了尼泊爾自助旅行，四個成員當中還有三個從未出過國，一行人天不怕地不怕的在尼泊爾闖蕩。而在美國時，也是平常很用功的唸書，假日則很用力的去玩。她與顏學長兩人正要學成歸國的時候，還前往歐

洲自助旅行四十天，玩了歐洲十幾個國家，花了六千塊美金，將身上所有盤纏耗盡後才回台灣來。如今家庭中有了新成員，一歲半時的志軒就開始跟著學姐、學長到處旅行。

給交大學弟妹的叮嚀

「第一，就是要認真讀書。」可能這句話是老生常談，而工作所面臨的挑戰或許也和書本上的很不同，但學校所學的專業知識，就是最扎實的根基。「特別是交大是一個相當好的學校，能有交大畢業的名號，在社會上受用無窮，」陳學姐叮嚀學弟妹可要「好好享受並珍惜」！

此外，培養良好的人際關係，現在社會強調所謂的「人脈存摺」，存摺愈富有的人機會愈多、成就也可能愈高，積極的態度待人處世，抱持開放的心胸，多關心週遭事物、關心我們的社會。

最後一點，也可能是交大許多同學常常忽略的：“訓練自己的表達能力、培養膽識。”求學階段的學習是最沒有壓力的，不需要擔心講錯話，要能適時、勇敢地表達自己的想法，培養自信與溝通能力。特別是英文能力，更是目前必須的工具，學校也提供學好英文的管道，同學應該在學校階段就培養自己的實力、提升自己的競爭力。

一日身為交大人 終身以交大為榮

陳學姐聊到她在交大的回憶，或許跟和很多新鮮人一樣，剛進入交大時候覺得很失望，因為交大並不像別人說的大學是「由你玩四年」。陳學姐在進入交大後，發覺周遭的同學都無比的用功，平時大家都躲在圖書館 K 書，這股唸書風氣，也練就交大人一身好功夫。

此外，雖身為極為稀有的女性同胞，但也是不修篇幅的與男同學打成一片，成為友誼深厚的哥倆好。回憶大學時代，當時女生很少，全校所有女生加起來也不超過二百人，男女比例大約 11 比 1，「反而覺得自己是女生很奇怪。」陳學姐開懷表示，到現在她還記得當初行銷學的陳光華教授，為了挽回女同學們溫柔婉約的女性特質，還規定女同學上課得穿裙子，結果女同學個個坐立難安、綁手綁腳。

要說一所大學究竟可以對一個人的一生有著多大的影響，從陳學姐身上可以看到，交大在其人生扮演著關鍵的角色。在交大，陳學姐遇見好老師、好同學、締結了重要的人脈資產，更覺得一生的真愛，有機會的話，她甚至希望兒子將來也成為交大的一份子。

“一日身為交大人，終身以交大人為榮。”即使屋外的環境如此惡劣，但在溫暖的屋內，從陳明滢學姐堅定的語氣中，深信交大人永遠以交大為傲。